

主痛苦的奥秘

刘志良博士

经文：马太福音二十六 36-39

主耶稣被人捉拿去钉十字架之前，祂曾到客西马尼园去祷告。当时祂心里忧愁难过，对彼得、雅各布和约翰说：「我心里甚是忧伤，几乎要死；你们在这里等候，和我一同警醒。」（太二十六 38）我们不禁希奇，到底是甚么事叫主耶稣的心灵忧伤到几乎要死呢？这处经文在新译本更传神地翻译为「心灵痛苦得要死」。难道耶稣也惧怕面对钉十字架的痛苦？

默然受苦

我们读圣经时，便会发现主耶稣被卖之后，直到祂死在十字架上之前，祂所受的苦难是厉害的，包括：

- (1) 被诬告（太二十六 57-66）；
- (2) 被侮辱（太二十六 67-68）；
- (3) 被否认（太二十六 69-75）；
- (4) 被鞭打（太二十六 11-26）；
- (5) 被戏弄（太二十七 27-31）；
- (6) 被钉十架（太二十七 33-37）；
- (7) 被讥诮（太二十七 38-44）。

然而整个过程里，祂都是沉默无声地忍受着的，如同以赛亚书的预言所说：「祂被欺压，在受苦的时候却不开口。」（赛五十三 7）所以研究祂他钉十字架过程的人都会发现一个事实，福音书的四位作者都印证主耶稣当时的沉默，祂在十字架上更只是说了七句说话，就是那著名的「十架七言」。那么，到底叫祂的心灵痛苦得要死的又是甚么一回事呢？

肉体之痛？

电影《受难曲》曾给基督徒群体带来争议。他们除了争论那影片是否带着反犹太主义的色彩以外，也争论当中是否过度渲染血腥的场面，还有人争论部分镜头的

描述是超出圣经记载的事实，错误地高举了马利亚在主耶稣钉十字架过程上作的功劳。但是无论如何，该影片的内容是刻意描绘耶稣肉体所受的痛苦，因而导致观众于完场后仍深感不安，心灵的难过历久不能平复。然而主耶稣钉十字架的痛苦是否以他肉体所受的痛苦为最大最难受，以致他在客西马尼园祷告并想到将要喝的那苦杯时，竟心里忧愁难过，心灵痛苦得快要死呢？

心灵之痛？

从圣经所载耶稣受苦及被钉十字架的整个过程里，我们研读时都必定认同祂的肉体与精神都忍受着极大的痛苦，然而祂却没有喊过一声痛！因为这都不是祂面对十字架苦难的痛苦深处。肉体与精神的痛苦虽然极大，但难道主耶稣对父神的顺服与对世人的深爱，不足以叫祂默然忍受吗？事实上，祂是默然忍受了。祂不但没有呼喊痛不能忍，祂还为那把祂钉在十字架上的人求父神赦免呢！（参路二十三 34）

然而当祂经历到「耶和華使我们众人的罪孽，都归在他身上」（赛五十三 6）这项先知以赛亚的预言正应验在祂身上的时候，祂开始不能再忍受了。谁能想象圣洁无玷污的神子竟要包揽全人类的罪孽？那是何等污秽的呢！就是因耶稣「被挂在木头上，亲身担当了我们的罪」（彼前二 24），圣洁忌邪的天父便因而必须离弃神的爱子耶稣。那时，在永恒里与天父相爱、从不分离的圣子耶稣，感受到圣天父的离弃，祂的心灵痛苦到一个无法再忍受的境地，祂强忍着在十字架上挣扎讲话会带来被钉伤口撕裂的痛苦，凄厉呼喊道：「我的神，我的神，你为甚么离弃我？」（太二十七 46）这句说话反映着那在十架上的主带着何等的痛苦，是远超过世上任何一个人所能想象明白的。

那时整个天地都黑暗了（太二十七 45），衬托着耶稣的心灵所面对着的无尽黑暗。这种被离弃的痛苦，是何等的可怕！难怪当耶稣还在客西马尼祷告时，祂会忧伤难过，心灵痛苦得快要死呢！然而圣洁的造物主耶稣，为何要忍受这极度痛苦呢？是因祂对天父的爱而顺服（参腓二 8），也是因祂对世人的爱而拯救（参约壹三 16）。

总结

主对我们的爱是何等宝贵，难怪使徒保罗说：「若有人不爱主，这人可诅可咒。」（林前十六 22）亲爱的弟兄姊妹，面对着这位「担当我们的忧患，背负我们的痛苦」（赛五十三 4）的主耶稣，你岂可不以爱来回应祂呢？

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。